

# ସାହିତ୍ୟାଳୟ

ଜାନ୍ତୁୟାରୀ ୮-୨୧, ୨୦୨୦

**ବିଶେଷ ଗନ୍ଧ :** ରଜନୀକାନ୍ତ ମହାନ୍ତି

**ପ୍ରଦକ୍ଷିଣ :** ମନମୋହନ ଦାଶ

**ପଢ଼ିଲି ପୁଲକ :** ସୁରେଶ କୁମାର ନାୟକ

**ସୂଚନ-ସ୍ମୃତି :** ମନୋରଞ୍ଜନ ଦାଶ



# ଉତ୍ସାର

## ଅନୁବାଦ ଗଳ୍ପ



ତେବେ ସେମାନଙ୍କ ଚେହେରା ଚମକ କ୍ରମଶଃ କମିକମିଆସୁଥିଲା । ସେଠାରୁ ବିଦାୟ ନେଇ ଚାଲିଯିବାକୁ ପ୍ରସ୍ତୁତ ହେଉଥିବା ଜଣେ ସାମ୍ବାଦିକଙ୍କ ପାଖରେ ଜଣେ ଗାଉଁଲି ଲୋକ ପହଞ୍ଚି କହିଲା, ‘ଆଜ୍ଞା, ଆମ ଗାଁରେ ଏମିତି ବି... ।’ ଲୋକଟିର ପୂରା କଥା ସରିନାହିଁ ସାମ୍ବାଦିକ କହିଲେ, ‘କ’ଣ କହୁଛନ୍ତୁନି? ତୁମ ଗାଁରେ ବି ଏମିତି ଏକ ଗାତରେ ପିଲାଟିଏ ଖସିପଡ଼ିଛି?’

‘ନାହିଁ ଆଜ୍ଞା!’ ଏତିକି ଶୁଣିବାମାତ୍ରେ ସାମ୍ବାଦିକଙ୍କ ଉତ୍ସୁକତାରେ ହଠାତ୍ ଭଙ୍ଗା ପଡ଼ିଗଲା । ସେ ପଚାରିଲେ, ‘ତେବେ କ’ଣ ହୋଇଛି?’ ‘ଆଜ୍ଞା, ଆମ ଗାଁରେ ଏମିତି ଗୋଟିଏ ଦରଖୋଲା ଗାତ ବହୁଦିନ ହେଲା ଅଧାପଡ଼ିଅଥା ଅବସ୍ଥାରେ ପଡ଼ିରହିଛି ।’ ‘ତ... ପୁଁ କ’ଣ କରବି? ମୋତେ କାହିଁକି ଏ କଥା କହୁଛୁ?’ ‘ଆପଣ ପ୍ରଶ୍ନାସନକୁ କହିଲେ ସେମାନେ ଗାତଟିର ବନ୍ଦ କରିଦେଇପାରନ୍ତି । ନହେଲେ କିଏ କହିପାରେ କେତେବେଳେ କାହାର ଶିଶୁ ସେହି ଗାତରେ... ।’ ସାମ୍ବାଦିକଙ୍କର ମୁହଁ ଏଥର ଉଜ୍ଜ୍ୱଳ ହୋଇ ଉଠିଲା । ସେ ଚିକେ ଏପାଖ ସେପାଖ ସତର୍କତାର ସହିତ ଦେଖି ଧୀର ସ୍ୱରରେ କହିଲେ- ‘ଶୁଣ, ଭଲ ଖବରଟେ ମୋତେ ଦେଲ । ମୋ’ ଡରଫରୁ ମୁଁ ତ ଚେଷ୍ଟା କରିବି । ତେବେ ତା’ ପୂର୍ବରୁ ଯଦି ସେହି ଅଧାଖୋଲା ଗାତ ଭିତରେ କେହି ଶିଶୁ ଖସି ପଡ଼ିଛି, ମୋତେ ତୁରନ୍ତ ଖବର ଦେବ । ଏଇ ନିଅ ମୋ କାଡ଼! ଏଥିରେ ମୋର ଫୋନ୍ ନମ୍ବର ଅଛି । ତେବେ ମନେ ରଖୁଥିବ, ଏ ଖବର ଆଉ କାହାକୁ ଜଣାଇବ ନାହିଁ । ମୁଁ ତୁମକୁ ପୁରସ୍କାରର ବ୍ୟବସ୍ଥା ବି କରାଇଦେବି ।’

— ଅନମିତା ନାଡ଼, ଅଜ୍ଞାନଗଡ଼ିଆ, ବାଲେଶ୍ୱର

ସେ ନା ଆଉ ପ୍ରଶାସନର ଦୁଇଦିନର ଅକ୍ଲାନ୍ତ ପରିଶ୍ରମ ପରେ ଷାଠିଏ ଫୁଟ ଗଭୀରରେ ଖସି ପଡ଼ିଥିବା ନିକରୁ ପାଇଁ ଖୋଲା ହେଉଥିବା ଗାତରୁ ସେଇ ଛୋଟ ପିଲା ପ୍ରିନ୍ତୁକୁ ଶେଷରେ ଅକ୍ଷତ ଅବସ୍ଥାରେ ଉଦ୍ଧାର କରାଗଲା । ସେଠାରେ ଉପସ୍ଥିତ ହୋଇଥିବା ରାଜ୍ୟର ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଏବଂ ଜିଲ୍ଲା ପ୍ରଶାସନର ବିଭିନ୍ନ ଅଧିକାରୀ ଆଶ୍ଚର୍ଯ୍ୟ ହେଲେ ଆଉ ପିଲାଟିର ପିତାମାତାଙ୍କ ଖୁସି ତ ବର୍ଣ୍ଣନା କରାଯାଇ ପାରିବନି । ସାଧାରଣ ଜନତା ଏମିତି ଏକ ସଫଳ ଅଭିଯାନରେ ସାମିଲ ହୋଇଥିବା ପ୍ରତ୍ୟେକ ବ୍ୟକ୍ତିବିଶେଷଙ୍କୁ ଆନ୍ତରିକ କୃତଜ୍ଞତା ଜ୍ଞାପନ କଲେ । ବିଭିନ୍ନ ଇଲେକ୍ଟ୍ରୋନିକ୍ ମିଡ଼ିଆ ଦୁଇଦିନ ଧରି ଏହି ଘଟଣାର ସିଧା ପ୍ରସାରଣ କରି ଚାଲିଥିଲେ ନିରନ୍ତର ଭାବରେ । ଦେଶବାସୀ ଅତି ଉତ୍ସୁକତାର ସହିତ ଏହି ସିଧା ପ୍ରସାରଣ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମକୁ ଦେଖି ଚାଲିଥିଲେ ଓ ପିଲାଟିର ଜୀବନ ରକ୍ଷା ହୋଇ ପାରିଥିବାରୁ ଖୁସି ପ୍ରକଟ କରିଥିଲେ । ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ମହୋଦୟ ସେଠାରୁ ବିଦାୟ ନେଇ ଚାଲିଯିବା ପରେ ଗହଳ ଚହଳ ଧାରେଧାରେ କମିବାରେ ଲାଗିଲା । କେଲଟା ମୁହୂର୍ତ୍ତରେ ସେହି ଉତ୍ସବସ୍ଥଳରୁ ସରସତା ହଜିଗଲା । ଚିତ୍ତ ସମ୍ଭାବନା ନିଜ ନିଜର ଜିନିଷପତ୍ର ପକାଇ କରିବାକୁ ଆରମ୍ଭ କରିଦେଲେ ।

# ଋଗାନ୍ତରେ ଅନୁଦିତ ହେଉ ଉଚ୍ଚ-ସାହିତ୍ୟ



୩୩୩୩୩୩୩୩ ତାତ୍ପର୍ଯ୍ୟକର, ରହସ୍ୟ ଉଦ୍‌ଘାଟନ କରିଛି, ପ୍ରଶଂସାଯୋଗ୍ୟ । ପୁସ୍ତାକାଳିକ ‘ମଉଳିଆକ’ ଛୋଟ ଗପଟିଏ, କିନ୍ତୁ ମନକୁ ଆନ୍ଦୋଳିତ କରେ । ପାଠକ ସାହିତ୍ୟାୟନ ଅନ୍ୟ ଦୁଇନାମରେ ନିଶ୍ଚିତ ଭାବେ ଅନନ୍ୟ ଓ ସାହିତ୍ୟର ମୂଲ୍ୟବୋଧକୁ ସାପିକ କରିପାରୁଛି । ‘ଅବଲୋକନ’ ସର୍ବଦା ଜ୍ଞାନବର୍ଦ୍ଧକ ଓ ତଥ୍ୟମୂଳକ । ଏହା ସ୍ୱାଗତଯୋଗ୍ୟ ।

— ଅଶୋକ କୁମାର ସା, ତରଭା, ସୋନପୁର-୧୬

ବାସ୍ତବରେ ବେଶପୋଷାକରୁ ମଣିଷକୁ ଚିହ୍ନି ହୁଏନି । ସତ୍ୟପ୍ରିୟ ମହାଲିକଙ୍କ ବିଶେଷ ଗଳ୍ପ ଗ୍ରନ୍ଥରେ ସ୍ଥାନିତ ଏକ ରହସ୍ୟଧର୍ମୀ ଗଳ୍ପ ‘କୋଡ଼ ନ’ ୩୩୩୩୩୩୩ ତତେକୃଷ୍ଣ ଶୈଳୀରେ ରଚିତ । କବିତା ପୃଷ୍ଠାରେ ପ୍ରକାଶ ମିଶ୍ରଙ୍କ ‘ପବନା’ ଗପ ପଢ଼ିବା ପରି ଲାଗେ । ‘ପୁଲକାଣୀ: ଶୀତଳ ଚନ୍ଦ୍ରାରା’ରେ କିଶୋର ମିଶ୍ରଙ୍କ ବହୁ ବର୍ଷର ଅନୁଭବ ସ୍ଥାନ ପାଇଛି । ମୟୂରୀ ଦାଶଙ୍କ ‘ଭୋକ’ରେ ଦୁଃଖର ଭୃଗୋଳ, ଗୀତି-କବିତା ଗ୍ରନ୍ଥରେ ହଂସନାଥ ମୁଦୁଲିକ ‘ଜୀବନପୁଲ’ ଛୋଟ ହେଲେ ବି ଅତି ଚମତ୍କାର । ‘ଗୋରୀ ଦେଖୁଲି କାଲି ଦେଖୁଲି, ଦେଖୁଲି ଝିଅ ପଶେ, ଯେଉଁ ଝିଅଟି ଚାହିଁଲା ନାହିଁ ସେଇ ଝିଅଟି ମନ ଜିଣେ’ର ଝଲକ ରହିଛି କୃଷ୍ଣ କୁମାର ମହାନ୍ତିଙ୍କ କବିତା ‘ମୁଁ ତୋର କେବଳ’ରେ । ‘ପହିଲି ପୁଲକ’ରେ ଚକ୍ରପାଣି ପରିଡ଼ା ‘ମୋଘମାଳା’ ପତ୍ରିକାରେ ଜୀବନର ପ୍ରଥମ ଲେଖା ‘ଗୋଟିଏ ମୃତ୍ୟୁର ସଂଧାନରେ’ ଛାପି ଦୀର୍ଘବର୍ଷ ପରେ ଉପସ୍ଥାପିତ କରିବା ଆଶ୍ଚର୍ଯ୍ୟ । ‘ପୁସ୍ତକ ପରିଚୟ’ ଉଚ୍ଚ ଶ୍ରେଣୀର । ତିସେୟର ପ୍ରଥମାଙ୍କ ‘ସାହିତ୍ୟାୟନ’ ପ୍ରଚ୍ଛଦ ପୃଷ୍ଠାରେ ଜ୍ଞାତାରତ ସାରସ ଶାବକ ସହ ମାଆ ସାରସ ଖୁବ୍ ଚିତ୍କାର୍ପକ । ଶ୍ରୀଷ୍ଟମାସ, ଇଂରାଜୀ ନବବର୍ଷ ଅଭିନନ୍ଦନ ସହ ।

— ପ୍ରତାପ ଚନ୍ଦ୍ର ପାଢ଼ୀ, ହେମଲତା ପବ୍ଲିକ୍ ସ୍କୁଲ, ଗୋବିନ୍ଦ ନଗର, ଗୋଲାର, ଗଞ୍ଜାମ

\* ୧୧ ଡିସେମ୍ବର ୨୦୧୯ ‘ସାହିତ୍ୟାୟନ’ରେ ପ୍ରକାଶ ମିଶ୍ରଙ୍କ କବିତା ‘ପବନା’, ମୟୂରୀ ଦାଶଙ୍କ ‘ଭୋକ’, ହଂସନାଥ ମୁଦୁଲିକ ‘ଜୀବନ ପୁଲ’ ବେଶ୍ ମନକୁଆଁ, ସରଳ ଓ ବୋଧଗମ୍ୟ । ‘ପୁସ୍ତକ ପରିଚୟ’ ପାଠକଙ୍କ ପାଇଁ ପ୍ରେରଣାର ସ୍ରୋତ । ସତ୍ୟପ୍ରିୟ ମହାଲିକଙ୍କ ଗଳ୍ପ ‘କୋଡ଼ ନ’

\* ଏକ ପକ୍ଷାନ୍ତେ ‘ସାହିତ୍ୟାୟନ’ ପାଇଲୁ । ଏଥର ଅନୁବାଦ ଗଳ୍ପ ଦୁଇଟି ଚମତ୍କାର ହୋଇଛି । ବଙ୍ଗଳା ବାବୁ ଓ ବିନୟ ବାବୁ ଉଭୟ ଅନୁବାଦ କ୍ଷେତ୍ରରେ ସିଦ୍ଧହସ୍ତ । ମୂଳ ଗଳ୍ପର ଭାବ, ଦର୍ଶନକୁ ସେମାନେ ଓଡ଼ିଆ ଭାଷାରେ ସୁନ୍ଦର ଭାବେ ପରସ୍ତି ଦେଇଥା’ନ୍ତି । ସୁପ୍ରିୟାଙ୍କ ଗଳ୍ପ ଭଲ ଲାଗିଲା । ଏଥର ସଂଖ୍ୟାଟି ପଢ଼ୁପଢ଼ୁ କେତେ ଶୀଘ୍ର ଯେ ସରିଗଲା ଜଣାପଡ଼ିଲା ।

— ଅରୁଣ କୁମାର ନାୟକ, ମାନସ କୁମାର ଜେନା ଏରେଇଁ, ତରଙ୍ଗୀ, ଭଦ୍ରକ-୧

\* ୧୩ ନଭେମ୍ବର, ୨୦୧୯ ସଂଖ୍ୟାରେ ପ୍ରକାଶିତ, ‘ସାହିତ୍ୟାୟନ’ ପାଠକଲି । ଉଚ୍ଚ ସଂଖ୍ୟାର ‘ଅବଲୋକନ’ ପୃଷ୍ଠାରେ ଡ. ତ୍ରିନାଥ ପଟ୍ଟନାୟକଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ଆଦୃତି ଲାଭ କରିଥିବା ତଥା ଉପସ୍ଥାପିତ ହୋଇଥିବା ‘ବିସ୍ମୃତିର ପଥେ ଓଡ଼ିଆ ଭାଷା’ ପ୍ରସଙ୍ଗଟି ବେଶ୍ ସୁଖପାଠ୍ୟ ହୋଇଛି । ବାବାଜି ଚରଣ ପଟ୍ଟନାୟକଙ୍କ ରଚିତ ‘ସାରୋଳ ଦାସ ଏକାଦଶ ଶତାବ୍ଦୀର କି?’ ଶୀର୍ଷକ ଲେଖାଟି ମଧ୍ୟ ତଥ୍ୟାତ୍ମକ । ଗାନ୍ଧିକା ଲିନାରାଣୀ ଧଳ ମଙ୍ଗରାଜଙ୍କ ‘ଲକ୍ଷ୍ମୀ’ ଏବଂ ଗାନ୍ଧିକ ଶ୍ୟାମ ପ୍ରକାଶ ସେନାପତିଙ୍କ ରଚିତ ‘ଲୁହ’ ଗଳ୍ପ ଉଚ୍ଚକୋଟୀର । କବି କମଳ କୁମାର ମହାନ୍ତିଙ୍କ ରଚିତ ‘ବାପୁ’ କବିତା ଏବଂ ଧନଞ୍ଜୟ ସ୍ୱାଇଁଙ୍କ ରଚିତ ଗୀତି-କବିତା ଉନ୍ନତ ରୂପର ପରିଚାୟକ । ଏବେ ସେ ଚିଠିରେ ଛବି ଚିତ୍ତ ତୁମେ ଶୀର୍ଷକ ଗୀତି-କବିତାଟି ମଧ୍ୟ ସୁରଚିତ । ଉଚ୍ଚ ସଂଖ୍ୟାରେ ସ୍ଥାନିତ ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ସମସ୍ତ ଆଲୋଚ୍ୟ ତଥା ପ୍ରସଙ୍ଗ ପଠନୀୟ ଓ ଉପାଦେୟ ।

— ବିକ୍ରୁ ସାହୁ, ଖଣ୍ଡାଏତା, କଟକ-୧୧

### ସାହିତ୍ୟାୟନ

ଲେଖା ପଠାଇବାର ଠିକଣା

ସମ୍ପାଦକ ଧରିତ୍ରୀ, ବି-୧୫, ରସୁଲଗଡ଼ ଶିଳ୍ପାଞ୍ଚଳ, ଭୁବନେଶ୍ୱର-୭୫୧୦୧୦

email: dharitrisahityayana@gmail.com

ସାହିତ୍ୟାୟନ ପ୍ରତି ୧୫ ଦିନରେ ଥରେ ପ୍ରକାଶ ପାଏ । ମୌଳିକ ଗଳ୍ପ, କବିତା, ଅନୁବାଦ ଗଳ୍ପ, ବ୍ୟଙ୍ଗ ଓ ଲଳିତ ନିବନ୍ଧକୁ ପ୍ରାଧାନ୍ୟ ଦିଆଯାଏ । ପ୍ରଥମ ପ୍ରକାଶିତ ପୁସ୍ତକ/ଲେଖାକୁ ନେଇ ବିଶେଷ ଅନୁଭୂତି, ଭାରତୀୟ ଓ ବିଶ୍ୱ ସାହିତ୍ୟ ଉପରେ ଆଧାରିତ ଲେଖା ସ୍ଥାନିତ ହୁଏ । ଆଗ୍ରହୀ ଲେଖକ/ଲେଖକିନି ଠିକଣାରେ ଲେଖା ପଠାଇପାରିବେ । କେବଳ କପି ଗ୍ରହଣୀୟ ନୁହେଁ ପୂରା ଠିକଣା ଓ ମୋବାଇଲ ନମ୍ବର ଦେବାକୁ ଅନୁରୋଧ ।

# ବନଯାଗରେ ଫେରାର କରି ମନମୋହନ

ଇତ୍ୟଦିତ୍ୟା ସତ୍ୟଜିତ

ମନମୋହନ ଦାଶ ଥିଲେ ୧୯୮୦ ପରବର୍ତ୍ତୀ ଓଡ଼ିଆ କବିତାରେ ଏକ ଉଦ୍‌ଘାଟିତ ସ୍ଫୁଲିଙ୍ଗ। ଅନ୍ୟ ଅନେକଙ୍କ ପରି ରବିବାସରାୟ 'ଧରିତ୍ରୀ' ଏକଦା ଓଡ଼ିଆ କବିତାରେ ତିଆରି କରିଥିଲା ତାଙ୍କ ପରିଚୟ। ତାଙ୍କ କାବ୍ୟିକ ଅବଦାନରେ "ଉତ୍ତର-ଆଧୁନିକ ଓଡ଼ିଆ କବିତା" ନାନା ଭାବେ ପୁଷ୍ପ ହୋଇଥିଲା। ଖାଲି କବିତା ନୁହେଁ; ଗଳ୍ପ, ଉପନ୍ୟାସ ଓ ସାହିତ୍ୟ-ସମାଲୋଚନାକୁ ତାଙ୍କର ଅବଦାନ ଥିଲା ଉଲ୍ଲେଖନୀୟ। 'ଶବ୍ଦର ନଶ୍ୱରତା', 'ଗୃହସ୍ଥାଶ୍ରମ', 'ବନଯାଗ' ଓ 'ନିର୍ମଳ ଚନ୍ଦ୍ରାଲୋକ' କବିତା-ପୁସ୍ତକ ସାଂଗକୁ 'ଏକାକି ନଚିକେତା' ଓ 'ପଦ୍ମଗନ୍ଧାର ବେଢ଼ରୁମ୍' ଉପନ୍ୟାସର ସେ ଥିଲେ ସଫଳ ପ୍ରସ୍ତା। 'ଇନ୍ଦ୍ରଧନୁର ଅକ୍ଷୟ ରଙ୍ଗ' କବିତା-ଆଲୋଚନା ସମ୍ବନ୍ଧୀୟ ତାଙ୍କର ଏକ ସଂପାଦିତ ଗ୍ରନ୍ଥ। ମନମୋହନ ବୃତ୍ତିରେ ଥିଲେ ଓଡ଼ିଆ ଭାଷା-ସାହିତ୍ୟର ଅଧ୍ୟାପକ। ଜନ୍ମ- ପୁରୀ ଜିଲ୍ଲା ବ୍ରହ୍ମକୁଣ୍ଡାର ତୁଳସୀପୁରରେ। ୧୯୭୫ରୁ ୧୯୮୦ ସମୟକ୍ଷେତ୍ରରେ ରେଭେନ୍ସା ମହାବିଦ୍ୟାଳୟ (ଏବେ ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟ)ରୁ ଯେଉଁ କେତେଜଣ ପ୍ରସ୍ତା ସୃଜନର ଅପୂର୍ବ ଶକ୍ତି ନେଇ ଓଡ଼ିଆ ସାହିତ୍ୟକୁ ଉଠି ଆସିଥିଲେ, ସେମାନେ ହେଲେ- ଗାନ୍ଧିକା ସରୋଜିନୀ ସାହୁ, ନିବନ୍ଧକାର ଗୌରାଙ୍ଗ ଚରଣ ଦାଶ ଓ କୃଷ୍ଣ ଚରଣ ବଳ, କବି ମନମୋହନ ଦାଶ, ଦିବ୍ୟସିଂହ ଦାସଅଧିକାରୀ, ମନ୍ମଥ ନାୟକ, ଜେଶବ ଦାଶ, ଗୌରହରି ମହାନ୍ତି ଓ ଗୌତମ ଜେନା ଏବଂ ଔପନ୍ୟାସିକ ପ୍ରଶାନ୍ତ କୁମାର ମହାନ୍ତି। ପ୍ରଶାନ୍ତ ଅକାଳ ପ୍ରୟାତ ଓ ସକଳ ସମର୍ଥନକୁ ବିଚ୍ଛିନ୍ନ କରି ଗତ ୫ ଡିସେମ୍ବର ୨୦୧୯ରେ ନୀରବରେ ବାଟ କାଟିଲେ ମନମୋହନ। ହାୟ! ସେଦିନ ପୁଣି ପବିତ୍ର ମାର୍ଗଶିରର ମାଣବସା ଗୁରୁବାର। ମନମୋହନଙ୍କ ସ୍ମୃତିକୁ ନେଇ ଏଇ ଆଲୋଚନାଟି 'ସାହିତ୍ୟାୟନ'ର ପାଠିକାପାଠକଙ୍କ ପାଇଁ...



“ମା” ବୁଝି ମୋର ଯିବାର ଥିଲା/ ଜଣେ ଯୋଗୀ ପାଖକୁ/ ଗୁପ୍ତ ଜ୍ଞାନର ସଂଧାନରେ/ କାଲି ସଂଜବେଳେ ମାଛି ଅନ୍ଧାରରେ/ ଏ ସଂସାରରେ ସବୁକିଛି ଅନିତ୍ୟ ବୋଲି/ ଅଥଚ ସେତିକିବେଳେ/ ଘର ବାହୁଡ଼ା ପୁଅକୁ ଦେଖି/ x x x/ ଯୁଁ ବି ଭୁଲିଗଲି ଅପତ୍ୟ ଅନ୍ୟମନସ୍କତାରେ ତମ କଥା ('ଗୁପ୍ତଜ୍ଞାନ'- ପୃ.୫୦, 'ବନଯାଗ')।

କବି, ଗାନ୍ଧିକ, ସମାଲୋଚକ ମନମୋହନ ଦାଶଙ୍କ 'ବନଯାଗ' ସଂକଳନର ଏ କଥା, ବାସ୍ତବିକ କେମିତି ମିଛ ହେଇଗଲା ? ସେ ତ କହିଥିଲେ, ସେ ଅଟକି ଯିବେ, 'ଅପତ୍ୟ ମନସ୍କତା'ରେ ! ଆଜି ହଠାତ୍ ତାଙ୍କ ବିୟୋଗରେ ସଜିବି ପ୍ରସନ୍ଧ। ତାଙ୍କର ପ୍ରଥମ କବିତା ସଂକଳନ 'ଶବ୍ଦର ନଶ୍ୱରତା', ଦ୍ୱିତୀୟ 'ଗୃହସ୍ଥାଶ୍ରମ', ତୃତୀୟ 'ବନଯାଗ' ଏବଂ ଚତୁର୍ଥ 'ନିର୍ମଳ ଚନ୍ଦ୍ରାଲୋକ' । ଓଡ଼ିଆ କାବ୍ୟ ପରଂପରାର ଝଲକ ସହିତ ତାଙ୍କର ପ୍ରତ୍ୟେକଟି କବିତା ଏକ ନିଆରା ଅନୁଭବର କଥା ସୂଚ୍ୟ, ଯାହା ଶାଶ୍ୱତ-ନଶ୍ୱରତା, ଚିରନ୍ତନତା-କ୍ଷଣିକତା, ତଥା ଇହଲୋକ-ପରଲୋକ ମଝିରେ ଆସୁତ କବିସଭାର ଯାତାୟତର ଯନ୍ତ୍ରଣା କଥା ବର୍ଣ୍ଣନା କରୁଥାଏ। ଶବ୍ଦର ନୂତନ ବାଗରେ ପ୍ରୟୋଗ ଓ ପରିଚ୍ଛନ୍ନ କାବ୍ୟଚେତନା ତାଙ୍କ କବିତାକୁ ଶାଶିତ କରୁଥାଏ। ମନମୋହନ ଦାଶ ଗଳ୍ପ ଓ ଉପନ୍ୟାସ ଲିଖନରେ ମଧ୍ୟ ଜଣେ ଧୂରାଣ ଶିଳ୍ପୀ। 'ଏକାକି

ମନମୋହନଙ୍କ କବିତା ଚିରୁତ୍ୟାଏ ସୂର୍ଯ୍ୟାଲୋକ ପରି ଯେମିତି ସ୍ୱଳ୍ପ ସରଳ ସେମିତି କୋମଳ ମଧୁର ସୌନ୍ଦର୍ଯ୍ୟବରାରେ। କବିତାର ଅଂଗ ଓ ଆତ୍ମା ସଂପର୍କରେ ସଚେତନ ଥିବା କବି ମନମୋହନ ନିଜ ଭାଗ୍ୟପାପରେ ଶବ୍ଦ ବସାଣ କରନ୍ତି, କବିତାର ବାକ୍ୟ ଓ ବାକ୍ୟାଂଶମାନଙ୍କୁ ପୁରଣ କରନ୍ତି, ଆବଶ୍ୟକ ସ୍ଥଳେ ଚିତ୍ରକଳ୍ପ କି, ମିଥର ସାହାଯ୍ୟ ନିଅନ୍ତି...  
- ଫନୀ ମହାନ୍ତି

ନଚିକେତା'(୨୦୦୦), ଓ 'ପଦ୍ମଗନ୍ଧାର ବେଢ଼ରୁମ୍'(୨୦୦୩)- ଏ ଦୁଇଟି ଏ ଯାବତ୍ ପ୍ରକାଶିତ ଉପନ୍ୟାସ ପୁସ୍ତକ। ଅଗଣିତ ବିବକ୍ଷଣ ଗଳ୍ପର ପ୍ରସ୍ତା ସେ। ଏକଦା ତାଙ୍କ ସାକ୍ଷାତକାରଟିଏ ନେବା ସମୟରେ ଯୁଁ ପଚାରିଥିଲି, ତାଙ୍କ ଗଳ୍ପ ତାଙ୍କ ସମୟଠୁ ପଚାଶବର୍ଷ ପରର ଚିନ୍ତନ ଓ ଅନୁଭବ କଥା କିପରି ବଖାଣିଥାଏ ? ଅମାୟିକ ଭାବରେ ହସିଦେଇ କହିଥିଲେ- କବିତ୍ୟ, ସାହିତ୍ୟିକତ୍ୟ ଭବିଷ୍ୟତ ଦେଖିପାରେ- ଏକ ଉତ୍ତରୋତ୍ତର ଚେତନା ନ ରହିଲେ ଲେଖା କ'ଣ ହେବ !

ସମାଲୋଚକ ଭାବରେ ତାଙ୍କର ତାମ୍ବୁଳ କାବ୍ୟ-ଦୃଷ୍ଟି, ଗଭୀର ଜ୍ଞାନ, ଶୈଳୀ ଓ ବିଚାରନିଷ୍ଠ ଅଭିବ୍ୟକ୍ତି ତାଙ୍କୁ ଏକ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ସ୍ଥାନ ପ୍ରଦାନ କରିଥାଏ। ସମକାଳର କବି ଓ ଗାନ୍ଧିକଙ୍କ ଲିଖନ କଳାକୁ ନେଇ ସେ ଅନେକ ପ୍ରବନ୍ଧ ରଚନା କରିଛନ୍ତି। ସେଥିରେ ସନିବେଶିତ ଅନନ୍ୟ ସମାଲୋଚକୀୟ ଦୃଷ୍ଟିଭଙ୍ଗୀ ଓଡ଼ିଆ ସମାଲୋଚନା ସାହିତ୍ୟ ଜଗତରେ ତାଙ୍କ ପାଇଁ ଏକ ନିଆରା ଲଳାକା ସୃଷ୍ଟି କରିଛି। ବରେଣ୍ୟ କବି ରମାକାନ୍ତ ରଥ, ସୌଭାଗ୍ୟ କୁମାର ମିଶ୍ର, ହରିହର ମିଶ୍ର, ବଂଶୀଧର ଷଡ଼ଙ୍ଗୀ, ଗାନ୍ଧିକ ଚରୁଶକାନ୍ତି ମିଶ୍ର ପ୍ରମୁଖ ଅନେକଙ୍କ ଉପରେ



ଗବେଷଣାତ୍ମକ ପ୍ରବନ୍ଧ ରଚନା କରି ଓଡ଼ିଆ ସାହିତ୍ୟକୁ ରୁଚିମତ କରିଛନ୍ତି ସେ। ତାଙ୍କ ସଂପାଦନାରେ 'ଇନ୍ଦ୍ରଧନୁର ଅକ୍ଷୟ ରଙ୍ଗ' (କବି ବଂଶୀଧର ଷଡ଼ଙ୍ଗୀଙ୍କ କବିତା ସଂପର୍କୀୟ ପ୍ରବନ୍ଧ) ୨୦୧୯ରେ ପ୍ରକାଶିତ ହୋଇଥିଲା। ଏହା ସହିତ ଅନେକ ସାହିତ୍ୟଭିତ୍ତିକ ପ୍ରବନ୍ଧ, ଗ୍ରନ୍ଥଚର୍ଚ୍ଚା ମଧ୍ୟ ରହିଛି। ସଦାକାଳେ ଆଦର୍ଶ ଏବଂ ନିଜ ପ୍ରତି ଉଦାସୀନ କବି ମନମୋହନଙ୍କ ମହାପ୍ରୟାଣ ଓଡ଼ିଆ ସାହିତ୍ୟ ପାଇଁ ଏକ ଅପୂରଣୀୟ କ୍ଷତି। କବି ଡ. ହୁଷାକେଶ ମଲ୍ଲିକ କୁହନ୍ତି, "x x x ଶୂନ୍ୟତା, ନୀରବତା ଓ ଶଶ୍ୱରୋପଲବ୍ଧି ହୁଏ କବିଙ୍କ କାବ୍ୟିକ ତପସ୍ୟାର କାଂକ୍ଷିତ ପରିଣତି। ଜୀବନ ଓ ଜଗତର ଅକାଳତାକୁ ତାଙ୍କ କବିତା ମନପ୍ରାଣ ଦେଇ ବୁଝିବାର ପ୍ରୟାସ କରେ। ଶବ୍ଦଟିଏ କବିତାରେ ବସାଇବା ବେଳେ ମନମୋହନ ତହିଁରେ ତେଣା ଲଗେଇବାକୁ ଭୁଲନ୍ତି ନାହିଁ।" (ପୁସ୍ତକ 'ବନଯାଗ') 'ଫେରାର କବି ଓ ଭଣ୍ଡାତୁଳା ଅକ୍ଷର'- 'ବନଯାଗ'ର ଏହି ପୁସ୍ତକରେ କବି ଡ. ମଲ୍ଲିକ ଠାଏ ଉଲ୍ଲେଖ କରିଛନ୍ତି- "ମୋ' ବିଚାରରେ ପ୍ରତ୍ୟେକ

## ନୀରବତା ଓ ଶବ୍ଦ

ଅନେକ ଶବ୍ଦ ମିଳାଇ ଯାଏ ନୀରବତାର ଚୋରାବାଲିରେ ଯେମିତି ସଜନା ଗଛରୁ ଖସିପଡୁଥିବା ପାତିଲା ପତ୍ର ଓ ଗର୍ଭାଶୟରେ ଭୃଣ ।

ଅନେକ ଶବ୍ଦଙ୍କ ସହ ପରିଚିତ ଥିଲେ ବି ଚିହ୍ନି ହୁଏନି ବିଷାଦରେ ବର୍ଷାକାଳରେ ।

ଅନେକ ଶବ୍ଦ ସେମିତି ଦିଗହଜାପକ୍ଷୀ ପରି ଏଣେତେଣେ ବୁଲୁଥାନ୍ତି ସ୍ୱପ୍ନ ଭାଂଗିଯିବା ପରେ ।

ଶବ୍ଦମାନଙ୍କର ଶବ୍ଦ ଯାହା କାନକୁ ଶୁଭେ ସେଥିରୁ ଅର୍ଥଟିଏ ଖୋଜିପାଇବା କଷ୍ଟକର, ତା'ର ଅନେକାଂଶ ଉଡ଼ାଇ ନେଇଥାଏ ଉନ୍ନାଦ ପବନ ।

ଶବ୍ଦଙ୍କର ଯେଉଁ ଦୃଶ୍ୟ ରୂପ ଆଖିକୁ ଦିଶେ

ତା' ସଦାବେଳେ ନୀରବତାର ।

ଓଦା କାଗଜ ଭିତରେ ଲୁଚିଥିବା ଅକ୍ଷରମାନଙ୍କ ପରି ଅକ୍ଷୟ ତା'ର ଗୋପନୀୟତା ।

ମଣିଷ ସୃଷ୍ଟିର ଏତେ ଯୁଗ ପରେ ବି ତା'ର ଇତିହାସ ସମୃଦ୍ଧ ନୁହେଁ ଶବ୍ଦଙ୍କର ନୀରବତାକୁ ଭାଂଗି ଗଢ଼ିବା ପାଇଁ ଗୋଟେ ଉଜ୍ଜ୍ୱଳ ଅର୍ଥରୂପ ।

ପ୍ରସ୍ତର ଯୁଗର ମଣିଷ ପରି ଆଜି ବି ସେ ଆଦିମ, ଅସହାୟ ଯୋଡ଼ିପାରେନା ନିଜକୁ ଲକ୍ଷ୍ୟ କି ଆଉ କାହା ସହିତ ଶବ୍ଦ କି ଅର୍ଥର ରକ୍ତରେ ।

ସବୁ ଯୁକ୍ତିର ଶବ୍ଦମାନଙ୍କ ପଛରେ ଠିଆ ହୋଇଥାଏ ନୀରବତା ନୀରବତା ପଛରେ ସେଇ ପ୍ରାଚୀନ ଶୂନ୍ୟତା ।

(ନିର୍ମଳ ଚନ୍ଦ୍ରାଲୋକ- ପୃ: ୨୩)



ଉତ୍ତୀର୍ଣ୍ଣ କବିତା ହେଉଛି ନିଷ୍ଠାପର ଏକ 'ବନଯାଗ'। ଲକ୍ଷ୍ୟସ୍ଥଳ ଅନିର୍ଦ୍ଦିଷ୍ଟ, ସ୍ୱପ୍ନ ସେତୁ ଓ ଆରୋହଣ ଅଭାସ୍ୟ।" ଯେଉଁ ଅନିର୍ଦ୍ଦିଷ୍ଟ ଲକ୍ଷ୍ୟସ୍ଥଳର ଆଂକାକ୍ଷା ନେଇ, ସ୍ୱପ୍ନସବୁକୁ ସେତୁକରି, ଆରୋହଣ ଅଭାସ୍ୟରେ ଫେରାର ହେଇଯାନ୍ତି କବି, ଆପଣ ସେଥିରେ ସଫଳ ହୁଅନ୍ତୁ। 'ବନଯାଗ' ସଫଳ ହେଉ। ଆପଣଙ୍କ ଲେଖନୀରେ ଆପଣ ଆମ ସମସ୍ତଙ୍କ ପାଖରେ ଥିଲେ, ଅଛନ୍ତି ଏବଂ ରହିଥିବେ।





# ବାଞ୍ଚମୟ

ସାମଗ୍ରୀ ମହାକବି

କାଉଁର କାନ ତାବ୍‌ବା କରି ଦଉଥିବା କା' କା' ଜାତି ଜାତି ଚଢ଼େଇଙ୍କ ଲଳିତ ସ୍ଵର ଗୁଣ୍ଡୁଚି ମୂଷାଙ୍କ 'ଚିରକ୍ ଚିରକ୍' ତାଳ ଏକ ମିଳନାନ୍ତକ, ସାଙ୍ଗାତିକ ସକାଳ ।

ଯାଇ ଦେଖେ ତ, ଗୁଣ୍ଡୁଚି ତା' ଆଗ ଗୋଡ଼ ଦି'ଗାକୁ ଚେକି ଯୋଡ଼ି ନମସ୍କାର ମୁଦ୍ରାରେ ଠିଆ ହୋଇଛି, ସତେ ବା' ସେ ପ୍ରତିନିଧି ସାଜି ସାଗତ କରୁଛି ଦିନେ କାଳେ ଦେଖା ନ ଥିବା ତା' ନେଉଳ ଭାଇକି ଯିଏ ଅନୁରୂପ ଭଙ୍ଗୀରେ ସେମାନଙ୍କ ଆଗରେ ଠିଆ ହୋଇଛି ଅତିଥି ଭଳି... ଆପଣାର ପରି ସମସ୍ତେ ତାକୁ ଆଦରରେ ପାଛୋଟି ନେଲେ ପ୍ରାଣପୂର୍ଣ୍ଣ ଶୋଭାଯାତ୍ରା କରି ।

କିନ୍ତୁ କୁହାଗୁଆ ଯେତେବେଳେ ରାଜକାୟ ଦର୍ପରେ ଚାପା ପାହୁଣ୍ଡ ପକେଇ ଏକାଏକା, ନିଛାଟିଆ ଖରାବେଳର ଗଛମୂଳେ ବିଜେକଲା 'ରୁବ୍... ରୁବ୍... ରୁବ୍...' ରହିରହି ଗୋଟାକ ପରେ ଗୋଟାଏ ଅହଞ୍ଜରା କୁହାଟ ମାରିଲା ସେତେବେଳେ ଧୂ' ଧୂ' ଝାଙ୍କି, ଉଦାସ ଗନ୍ଧାର ଗୁଳୁଗୁଳି ଦେହରେ ମରିଯାଇଥିବା ଯୁଗଯୁଗର ଝାଳ ବିସ୍ମୃତି ଗର୍ଭରେ ବିଳୀନ ଯେତେସବୁ ତିଳ ଅପସ୍ମୃତି ବିଗତ ପ୍ରେମିକାମାନଙ୍କ ଅଭିଶାପ, ପ୍ରତିହିଂସା ଦିଶୁ ନ ଥିବା ଜଗତର ହା' ହୁତାଶ ନିଃସଙ୍ଗ ସଙ୍ଗାତର ନିଃଶବ୍ଦ ଭାବ ପ୍ରଗାଡ଼ ପ୍ରଖର ରୂପ ନେଇ ବାଞ୍ଚମୟ ହୋଇଉଠିଲା ।

— ୪୭, ଶହୀଦ ନଗର, ଭୁବନେଶ୍ଵର



# ପହଁରା ନିଶା

ଜୟନ୍ତିକା

ପହଁରିବା ମୋ' ନିଶା,  
ପହଁରୁଥାଏ ଆଜନ୍ମ, ଅହରହ ।

ଆକାଶ ଆକଟ କରେ,  
ମାଟି ଟାଣି ଧରୁଥାଏ ପାଦ,  
ଭିତରେ ଉଜାଟ କରୁଥାଏ କେହି,  
ନିଃଶ୍ଵାସର ଗତି ବଢ଼ିଯାଏ  
ଖାସ୍ କିଛି କାରଣ ନ ଥାଇ ।

ଏବେ ଘିର ହେବା ପାଇଁ କେତେ ଆହ୍ଵାନ,  
ଦାନ, ଧାନ, ଯୋଗମୁଦ୍ରା, ଈଶ୍ଵର ପ୍ରେମ  
ମୁକ୍ତି ପାଇଁ କେତେ ଗୁରୁ, କେତେ ମନ୍ତ୍ର, ତ୍ୟାଗ, ତପ  
ସବୁରି ମୂଳରେ ସେଇ ଅଦେଖା ସ୍ଵର୍ଗ,  
ଅଜଣା କସ୍ତୁରୀର ଆକର୍ଷଣ ।

ନା, ଉଠାଅନା ନିବୁଜ ନିଦରୁ,  
ସ୍ଵପ୍ନର ନନ୍ଦନବନରେ ଏବେ ପୁଁ  
ନା ଗୁରୁ ନା ତପସ୍ୟା ଯୋଗ ଧ୍ୟାନ  
ଆମୋଦ ମନ୍ତ୍ରରେ ମୋହି ନେଇଛି କେହି  
ଖାଲି ଶୁଣପ୍ରେମରେ ।

କାଲିର ବାସିରୁଟି, ବଳକା ଖାଇବା  
ଟେବୁଲ୍ ଉପରେ ଏବେ ବି,  
ଭୁଲିଗଲି କି ତୋଳି ଆଣିବାକୁ  
ଛାତ ଉପରୁ ଧୁଆଁଲୁଗା ସବୁ  
ଏତେ ସବୁ ଆଳିମାଳି ଜଞ୍ଜାଳ ଭିତରେ ।

ପହଁରିବା ମୋ' ନିଶା ।

— 'କଥାକାର', ୧୬୧,  
ଶୈଳଶ୍ରୀବିହାର, ଭୁବନେଶ୍ଵର

# ବାସ୍ନା

ଦେବେନ୍ଦ୍ର କୁମାର ବାଉରୀ

ଚମକାର ଘଟେ  
ବାରଂବାର

ଏକ ଅଭୂତ ଖୁଆଲ ନେଇ  
ସନ୍ତର୍ପଣର ଗଳି ତେଇଁ  
ରୁମା ଦେବାର ବାହାନାରେ  
ତମେ ଆସ

ମୋ' ହୃଦୟରେ  
ନିଆଁ ଲଗେଇ ଦିଅ  
ଅଥଚ ଦେଖିଲା ବେଳକୁ  
ତମେ ହିଁ ଜନ୍ମୁଥାଅ ହୁଁ ହୁଁ

ସେ ନିଆଁର ଦହନରେ  
ତମେ ଯେମିତି ଜଳୁ ନ ଥାଅ  
ଜଳିବାର ବାହାନାରେ  
ସଞ୍ଚି ଚାଲିଥାଅ  
ମଧୁମକ୍ଷିକା ପରି  
କିଛି ମହୁ ପରି ପୁଣ୍ୟକୁ

ମୋ' ଛଡ଼ା  
କେହି ଦେଖୁ ପାରୁ ନ ଥା'ନ୍ତି

ତମର ଲଳିତ ଲାବଣ୍ୟକୁ  
ଭିଡ଼ ଭିତରେ ବି  
ମୋତେ ଭିଡ଼ି ଧରିବାର  
ତମର ସୁଦୁ ଚଗଲାମିକୁ  
କୋଳାହଳ ଭିତରେ ବି  
ମୋ' ଛଡ଼ା  
କେହି ଶୁଣିପାରୁ ନ ଥା'ନ୍ତି  
ତମର ମୌନ ରାଗକୁ

କେହି ଜାଣିପାରୁ ନ ଥା'ନ୍ତି ଯେ  
ମୋର ଅନ୍ୟମନସ୍କତାକୁ  
ଗୋଟିଏ ଅର୍ଥ ଦେବାକୁ  
ତମେ ବାସ୍ନା ହେଇ ଆସୁଛ  
ତମର ଉନ୍ମାଳିତ ପାଖୁଡ଼ାର  
ରୁଣୁଝୁଣୁ ପାଇଁ ଶବ୍ଦରେ  
ମୋତେ ବିଭୋର କରୁଛ !!

— ଭାରତୀୟ ଷ୍ଟେଟ୍ ବ୍ୟାଙ୍କ,  
ଜୟପାଟଣା କୃଷି ଉନ୍ନୟନ ଶାଖା,  
ପୁଖ୍ୟ ସଡ଼କ, ଜୟପାଟଣା, କଳାହାଣ୍ଡି

# ମୋକ୍ଷ

ଅଲୁରବାଳା ପରିଡ଼ା

ପାହାଡ଼ି ସକାଳର  
ଶୀତୁଆ ପତ୍ରରେ  
ଅକ୍ଷର ଝୁଲେଇ ଦେଇ ଯାଇଥିବା  
ଟୋପାଏ କାକର ବିନ୍ଦୁ ପରି  
ମୋ' ଆଖି ଦାଡ଼ରେ ଲଟକିଥିବା  
ତମେ ବିନ୍ଦୁଏ ସୁଖ ଲୁହ ।

ଯେତେ ଯେତେ ଫର୍ଜା ଦିଶିବ  
ଦିନର ଆଲୁଅ,  
ବଢ଼ିବ ଖରାର ତେଜ  
ସମୁଦ୍ର ପାଲଟଣା ନାଆ ପରି  
ସେତେସେତେ ଅଦୃଶ୍ୟ ହୋଇଯିବ  
ତମେ ଦିଗଜରେ ।

ସାରାଦିନର ତହତହ ଜଞ୍ଜାଳରେ  
ଜାଳେଣି ହୋଇ  
ଜଳିବି ରୁଲିରେ,  
ପଙ୍ଗତ ଉଠିଲା ପରେ  
ଖଦାଶାଳ ପାଇଁ ଶୋଇ

ଲୋଟିପଡ଼ିଥିବି ଅଗଣାରେ ।  
ଯେତେଯେତେ ନଇଁ ଆସିବ ଅକ୍ଷର  
ସେତେସେତେ ଶୀତଳେଇ ଯାଉଥିବି,  
ପବନରେ ଭସ୍ମ ସବୁ  
ମିଳେଇ ଯିବା ଆଗରୁ  
ଶେଷ ଥର  
ଭେଟହେବା ଆମେ ।  
ରଇ ଶୀତଳେଇବା ପରି  
ଆଞ୍ଜୁଳାଏ ଶିଶିରର  
ଫିଣ୍ଡ ସଞ୍ଚନ ପରେ  
ମୋର ଅସ୍ଥି ପରି ଦିଶୁଥିବା  
ଖଣ୍ଡେ ସ୍ମୃତିକୁ ତମେ  
ତୋଳି ନବ ହୃଦୟରେ,  
ପୁଁ ମୋକ୍ଷ ପାଇଯିବି ।

— ବି-୧୨, ସେକ୍ଟର- ୧୮,  
ରାଉରକେଲା- ୩

ଗୀତି-କବିତା

# ଠିକଣା

ଭବାନୀ ଶଙ୍କର ଦାଶ

ଓଠକୁ ମାଗିଲି  
ହସର ଠିକଣା  
ଆଖୁକୁ ଲୁହ ବାରତା  
ଦୀର୍ଘଶ୍ଵାସକୁ ହୃଦୟ ମାଗିଲି  
ତୁମଠାରୁ ଶେଷକଥା ।।

ରାତିର ବହଳ ଅକ୍ଷର ଭିତରେ  
ସପନ ବି ବାଟବୋ  
ହାରିବା ଲୁହର ପ୍ରତିଟି ବୁନ୍ଦାରେ  
ଝରିବାର କଟକଣା ।।

ଶେଷହୀନ ତୁମେ  
ଏମିତି ଶୋଷ ଯେ  
ପିଇଲେ ସରିବ ନାହିଁ  
ତୁମେ ଏମିତିକା  
ଘନ ଅକ୍ଷର ଯେ  
ପାହାଡ଼ି ଠିକଣା ନାହିଁ ।।

— ଅଧ୍ୟାପକ, ଶିଶୁ ଅନନ୍ତ ମହାବିଦ୍ୟାଳୟ,  
ବାଲିପାଟଣା, ଖୋର୍ଦ୍ଧା



